

τσάρλεστον. Η μπάντα έπαιάνιζε. Τό κοινόν έσφύριζε τζά ζυμπάντ. Κάτω τό κύμα σιγοτραγουδούσε ένα άνήσυχο χορό.

—Βλέπεις φίλε μου, ποία άδελφωσύνη μεταξύ του κόσμου. Τα νεανι κά αυτά ζεύξη που αυτήν την στιγμή χορεύουν τον παράφορον χορόν, μεθυσμένα κάτω από τις ήδονιστικές φιγούρες του, δεν έχουν μεταξυ των καμμιαν άλλην γνωριμιαν παρά μόνον την οικειότητα που μεταξυ των «έμπλεκόμενων» ο χορός.

—Αλλά και την ζετισπωσιάν που επιτρέπει ο χορός. Α, έγω φίλε μου, θεωρώ άσυγχώρητον τό χορεύειν δημοσία, ένώπιον άγνώστου περιβάλλοντος, τόν χορόν μάλιστα αυτόν της άρχούδας όπως θα μπορούσε κανείς να ονομάση τόν τσάρλεστον.

—Και όμως είναι χορός αίσθηματικώτατος.

—Αίσθηματικός θέλεις να πής. Σε γυμνώνει κάθε συκρατήματος. Είναι ή παλμώδης φωνή των κτηνωδεστέρων όρμών που έτρικύμισαν ποτέ την σάρκα μας. Θα δής που ούδέποτε θα τολμήθη στό Ρέθεμνο..

—Καθυστερημένε. Αμήν—άμήν λέγω ύμίν, ότι τόν προσεχή χειμώνα, θα χορευθή, άνευ τινός άπευκταίου εις τό «Ίδαϊον».

Με κατεκεραύνωσε με μιαν τρομερήν ματιάν και.. δεν άπήτησεν.

N. ΜΙΡΑΝΤΑΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

Εφημερίδα «Δημοκρατία»

Ένταθθα

Κύριε Διευθυντά

Λαμβάνομεν την τιμήν να σας άναγγειλωμεν ότι συνεστήθη εις την πόλιν μας Ο Αθλητικός Όμιλος Ρεθύμνου σωματεϊόν άναγνωρισθέν δι' άποφάσεως του Πρωτοδικείου Ρεθύμνου και του όποιου σκοπός είναι ή πρόορισις των Νέων μας προς επίδοσιν εις τόν Αθλητισμόν.

Είναι τόσον καταφανές, τό Κεινωφελές του σκοπού ώστε δεν άμφιδάλουμεν ότι θέλωμεν τύχη άμερίστου της άρωγής ύμών προς άπιτυχίαν του σκοπού τούτου.

Μετά τιμής Ο Πρόεδρος Μ. Χατζηγηργόρης

Ο Γεν. Γραμματέης Ν. Αθανασιάδης

ΕΝΙΣΧΥΣΩΜΕΝ

ΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΚΟΝ ΟΜΙΛΟΝ

Διά συνεχών άρθρων δημοσιευθέντων εν τη φίλη «Αστραπή» υπεδείξαμεν άλλοτε την ανάγκην της λειτουργίας εν τη πόλει μας ενός συλλόγου, υπό την επωνυμίαν «όμιλος νέων Ρεθύμνης», σκοπόν έχοντος την εξυπηρέτησιν των συμφερόντων των νέων, την επίδοσιν εις διάφορα σπόρ την διενέργειαν εκδρομών και λοιπών ήθοπλαστικών και ψυχαγωγικών ασχολήσεων.

Πολλοί των νέων επεκρότησαν την ιδέαν μας, δυστυχώς όμως μη υπάρχουσας σοβαράς πρωτοβουλίας, εγκατελείφθη αυτή χωρίς ούδέν άπολύτως να έπιτευχθή.

Σήμερον μία ομάδα νέων της πόλεώς μας, συνέστησε ένα αθλητικόν όμιλον με σκοπόν την διάδοσιν εν γενει του αθλητισμού, της σωματικής άγωγής εις άπάσας τάς κοινωνικάς τάξεις, και της βελτιώσεως και εξυψώσεως αυτών εν τε τη περιφερεία αυτού και εκτός αυτής

Τό γεγονός τούτο, είναι μιαν ένθαρρυντικόν.

Εις την μεταπολεμικήν κοινωνίαν παρατηρείται μιαν έντονος

σπόρ.

Πάντες έχουσιν άντιληφθή τόν κίνδυνον τόν όποϊον διατρέχουν άνευ της επιδόσεως εις τόν Αθλητισμόν, και είναι γεγονός, ότι από πολλού χρόνου έπυρεπε να έχη διεξαχθή μία ισχυρά προπαγάνδα, δια την σωματικήν άγωγήν της νεολαίας μας.

Τονίζομεν ειδικώς δια την νεολαίαν της πόλεως μας, διότι άμφιβάλλομεν αν ύπάρχει άλλαχού της Ελλάδος, τοσαύτη περιφρόνησις προς πών ο, τι άνάγεται εις την σωματικήν άγωγήν και τόν εν γενει αθλητισμόν.

Ούτε ατίοσ άκόμη του άπασχολούστων την παγκόσμιον νεολαίαν σπόρ, του ποδοσφαίρου, δεν ύφίσταται μιαν άντιπροσωπευτική ομάδα.

Ελοι αι Έλληνικαι πόλεις, άριθμοΰσι δεκάδας και είκοσάδας παδοσφαιρικών ομάδων αίτινες άγωνίζονται μεταξύ των.

Υπήρξεν άλλοτε, εις παρωχημένην εποχήν, ένα Γυμναστήριον εις την πόλιν μας, τό όποϊον δεν απέχομεν της άληθείας, αν τό ονομάσωμεν πρότυπον γυμναστηρίου.

Ήτο πλήρες όλων των άναγκασιόντων γυμναστικών οργάνων και άπετέλει πραγματικώς ένα κόσμημα δια την πόλιν μας.

Δυστυχώς, ή άμεριμνησία και ή άφροντησία ήμών αυτών, δια να μη άποδώσωμεν εύθύνας εις άμεινωτέρους ύπευθύνους τό παρέδωσεν εις την καταστροφήν και την εξαφάνισιν, και σήμερα εις τόν τόπον, αυτόν δεν απέμεινε παρά μόνον τό όνομα εις άνάμνησιν και τό χρώμα τό όποϊον καλύπτει την γήν.

Σήμερον παρουσιάζεται μιαν λαμπρά εύκαιρία να δώσωμεν ζωήν εις μιαν αθλητικήν κίνησιν, κατ' αρχάς ενισχύοντες τόν νεο ιδρυθέντα Σύλλογον, δια της έγγραφής μας ως μελών εις αυτόν και θοτερον φροντίζοντες δια την διατήρησιν τούτου, εν δράσει και πρραγωγή και ούχι εν φυτοζωία ως εΐθισται να συμβαίη, εις πάσαν προοδευτικήν κίνησιν εν τη πόλει μας.

Έκαστος εν τη δυνάμει του πρέπει να διεξάγη μιαν έκάστον και διαφωτιστικήν προπαγάνδαν, υπέρ της σωματικής άγωγής της νεολαίας μας, προς ισχυροποίησιν της έξασθενηθείσης γενεάς κατόπιν των τελευταίων δοκιμασιών.

Είναι εις άκρον λυπηρόν τό φαινόμενον τό όποϊον άντικρύζομεν κάθε Κυριακήν ή άλλην έξαιρέσιμον ήμέραν εις τά καφενεία της πόλεώς μας.

Όλοι οι νέοι της πόλεως, θοτερον από μιαν άκίνησιαν μιās δολκλήρου έβδομάδος, σπαταλοΰν και την μοναδικήν ήμέραν της Κυριακής, άκίνητοΰντες και έξηπλωμένοι εν τοίς καφενείοις.

Και όμως την ήμέραν αυτήν ήδυναμέθα να την διαθέσωμεν; άπασχολούμενοι εις ένα διι δήποτε σπόρ τό όποϊον και από την πνιγηράν και μεμολυσμένην άτμόσφαιραν του καφενείου θα μάς άπήλασσε και μιαν νέαν ζωήν θα έδιδεν εις τά μουνδιασμένα μέλη μας.

Δυστούμεθα διότι ο μικρός αυτός χώρος ο όποιος μάς φιλοξενεί, δεν μάς επιτρέπει να έκταθώμεν περισσότερον και να έκθέσωμεν λεπτομερέστερον τά σπουδαία ώφέληματα τό όποία θ' άποδώση, εάν λειτουργήση, ο νεοϊδρυθείς αθλητικός όμιλος Ρεθύμνης.

Και θα λειτουργήση εάν ύπάρξη μιαν καλή θέλησις, όλων μας

ΔΩΡΟΝ ΑΔΩΡΟΝ

Ός γνωστόν έπετρόπη έσχάτως ή άνευ άδείας χρήσις των άμβύκων, πλην όμως άπηγορεύθη και ή κατανάλωσις εν τη άγορά του συνηθισμένου πλέον ποιοΰ παρ' ήμίν της τσικουδιάς ύποχρεωμένων των παραγωγών να μεταπολώσιν ταύτην εις πράτηρια ίνα μετατρέσεται αυτή ούχι εις τό συνηθους εν τη άγορά μας χρήσεως ούςο.

Τό πράγμα ένέχει και την κωμικότητά του διότι τό Κράτος θέλει ναί και καλά να μάς κάνη ούςοπότας.

Ο Κρητικός συνηθισμένος στην άγαπητή του τσικουδιά δυσκόλως θ' άποσπασθή απ' αυτήν γιατί άλλως τε αί κενοτομιαί γιατί να μη έχωμεν κυκλοφορούσαν την άγνήν την άδολη τσικουδιά μας αλλά να ύποχρεούμεθα να πίνωμεν τά ύπόπτου πάντοτε προσλεύσεως ποτά;

ΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Η άπόφασις του Υπουργείου Προνοίας ν' αναστείλη τόν έσχάτως έκδοθέντα Νόμον περί περικοπής των πολεμικών Συντάξεων και δικαία είναι και ευμενώς άπηχεί εις τάς συνειδήσεις έκείνων οίτινες καλώς γνωρίζουσιν την οικογενειακήν κατάστασιν των θυμάτων πολέμου.

Η διαμαρτυρία και ή ύπόδειξις του Συλλόγου των Εφέδρων Όπλιτών Ρεθύμνου εις περίπτωσιν κατ' ήν άπεφασίζετο ο περιορισμός των Συντάξεων να περιορισθοΰν αυτά εις τούς καταφανώς και μόνον άπόρους άποτελεί την δικαιοτέραν λύσιν, άδικον δε θα ήτο χήρα πτωχή με πολυμελή οικογένειαν έχουσα ένήλικον άγαμον υϊόν να στερηθή του ευεργετήματος επί τω λόγω τούτω εν φ' ο Νομοθέτης δεν ήτο δυνατόν να γνωρίζη ούτε τό ένδιαφέρον του τοιούτου υϊού προς την χήραν μητέρα ούτε την ίκανότητα τούτου προς συντήρησιν ταύτης.

ΤΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Ηκούσαμεν παραπονουμένους πολλούς των Έπαρχιών επί τω ότι εν ω πρό χρόνου πολλυ έχυν εγκριθή εγκαταστάσεις τηλεφώνων εις πολλάς κοινότητες ή άρμόδια ύληρεία δεν έπεδείξατο τό προσήκον ένδιαφέρον προς εγκατάστασιν των έγκριμένων τηλεφώνων παρά την προσφορά των κατοίκων να άγοράσωσι τό μίχάνημα τό ζήτημα τυγχάνει έξεταστέον.

Η τηλεφωνική συγκοινωνία δείμα του πολιτισμού κάθε τόπου σπουδαίως εξυπηρετεί τά συνδεόμενα μέρη και έλλείζομεν ότι ή επιθεώρησις των Χανίων ήτις κυρίως άρμόδια τυγχάνει επί του προκειμένου θέλει έξακριβώσει και καθυστεροΰν εγκαταστάσεις και συνενοουμένη τούς προέδρους των κοινοτήτων θέλει άποστείλει συνεργεία προς τούτο.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΠΕΣΟΝΤΩΝ

Πρωτοβουλία της Κοινότητος Όρθε Μυλοποτάμου έτελέσθη εν αυτή

πλήθους ίερατικών μνημόσυνον υπέρ των εν πολέμοις πεσόντων πολεμιστών της καθ' ο έκ της Κοινότητος ταύτας Διηγόρος κ. Αντώνιος Καλαϊτζάκις άδελφός θανόντος εν πολέμω έξεφώνησε λόγον έπιμνημόσυνον έξάρως την δράσιν των πεσόντων και την σημασίαν ήν θα έχη τό παράδειγμα τούτων εις τάς έπερχόμενάς γενεάς.

ΑΦΙΞΙΣ ΔΙΑΠΡΕΠΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΟΣ

Αφίκετο εκ Βερολίνου ή μνηστή και συνάδελφος του συμπολίτου μας Ίατροϋ κ. Χαλκιαδάκι Δις Libe Kodeseh διπλωματοΰχος των Πανεπιστημίων Μπρεσλάου, Λειψίας και Βερολίνου Διευθύντρια ήδη του Παιδιατρικού τμήματος του εν Βερολίνω Νοσοκομείου Αυτοκράτορος και Αυτοκρατείρας Φριδερίκου.

Η ευγενής ξένη μας θέλει παραμείνη επί 20ήμερον μεθ' ο θέλει επανέλθει εις την εν Βερολίνω θέσιν της.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Ο δικηγόρος κ. Ν. Ανδρουλιδάκις διευθυντής της «Δημοκρατίας» θα άπουσιάζη και την εβδομάδα αυτήν εκ Ρεθύμνης.

Ο συμπολίτης κ. Γεώργιος Γαλλιίκις εκ Μαργαριτών και ή Δις Καλλιόπη Κολυβάκι έξ Αρμενών έτέλεσαν τούς γάμους των. Παράνυμφος ο Ίατρος κ. Χαλκιαδάκις.

Ηγγέλθη έξ Αθηνών ο θάνατος της συμπολίτιδος Ζωής Μοσχονησιού τό γεννησ Σκευάκι.

Ηγγέλθη έξ Αθηνών ο θάνατος συμπολίτιδος κόρης εις νεαράν ήλικίαν της Καίτης Πισκοπάκι.

Ηγγέλθη ο θάνατος του Σπυριδωνος Καραλαμπία Γραμματέως του Εφετείου Κρήτης έπισυμβάς εν Χανίοις την 21 Αυγούστου. Ο νεκρός του μεταστάνας μεταφέρθη εις την γενέτειραν κώμην Γεράνι της Κυδωνίας, ένθα έτάφη εν μέσφ πλήθους κόσμου συρρέσαντος έκ των πέριξ. Ο Γυμνασιάρχης κ. Αριστογείτων Κατσούλης, οί διδάσκαλοι κ. κ. Ν. Ζουρίδης, Μιχ. Κανδαράκις, ο κ. Ν. Ζουρίδης και ίερείς έξεφώνησαν επικηδείους έξάρωντες του μεταστάνας τιν άλτρο υϊσμόν, την προς τιν πλησίον άγάπην, τόν πατριωτισμόν και την προς τό καθήκον άφοσίωσιν του, έκοσι δε στεφάνοι κατετέθησαν. Ο θάνατος τούτου άφίνει δυσαναπλήρωτον κενόν εις τε τόν δικαστικόν κλάδον και την κοινωνίαν, ήτις βαθώς αισθάνεται την άπώλειαν του χρηστοΰ τούτου μέλους αυτής και μεθ' ής συλλυπούμεθα

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Καθίσταται γνωστόν εις τούς εκ των προσφύγων άσθενείς ότι ο Ίατρος των προσφύγων Μιχ. Εύκλειδης θα έξετάξη τούς άσθενείς προσεφυγας εν τω Δημοτικω Νοσοκομειω καθ' έκάστην από 9ην—12ην π. μ. και από 3ην μ. μ.—6ην μ. μ. Τούς δε μη δυναμένους να μεταβώσιν άσθενείς εν τη οικία των ειδοποιούντες προς τούτο τόν Ίατρον.

Ρεθύμνον τη 24 Αυγούστου 1927 (Έκ του Γραφείου Νομιάτρον)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ειδοποιούνται οί επικαλούμενοι την ιδιότητα του έγκατεστημένου (έταμπλι) ότι αίτήσεις αυτών προς την εν Αθήναις έδρεύουσαν Μ. Υποεπιτροπήν δέον να συνοδεΰωνται και με έξ φωτογραφίας δι' έκαστον πρόσωπον περιλαμβανόμενον εν τη αίτήσει.

Διά πλειονας πληροφορίας